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Метою статті є розробка інтегрованого підходу до формування ефективного просторово-процесного управління економічним потенціалом 
в  умовах неотехнологічного відтворення. Визначено, що створення умов для впровадження просторово-процесного управління має страте-
гічне значення та пов’язано з підвищенням ролі інноватизації управління як основної передумови розвитку економічного потенціалу підпри-
ємства, від якого залежить ступінь оновленості й інтегрованості, здатності до насичення новим якісним змістом цілісності комерційно-
виробничого процесу, а також здатність керуючої системи активізувати внутрішні можливості і інтенсивність змін визначається здатніс-
тю елементів до інтеграції. Запропонований інтегрований підхід формування ефективного просторово-процесного управління економічним 
потенціалом в умовах неотехнологічного відтворення ґрунтується на забезпеченні дієвості просторово-процесного управління підприємства, 
складових комплексного підходу формування можливостей економічного потенціалу підприємства в інтеграційному процесі, схемі розробки 
моделі просторово-процесного управління економічним потенціалом підприємства, певних етапах його побудови. Розроблені елементи як 
єдине ціле дозволяють за потреби впливати на зовнішній та внутрішній простори, обирати необхідні елементи економічного потенціалу 
й інтегрувати їх задля оптимізації використання ресурсів, забезпечення здійснення управлінських інновацій. Багаторівневий характер опти-
мізаційних процесів діяльності підприємств при актуалізації складових потенціалу і специфіка об’єкта впливу за просторовою структурою 
потребують залежно від переважної кількості ключових елементів підтримання його конкурентоспроможності.
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The article is aimed at developing an integrated approach to the formation of efficient spatial and process management of economic potential in the conditions of 
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Вступ. На сучасному динамічному ринку, де одні 
технології швидко перевершують інші, продукти та послу-
ги застарівають за досить короткий час, успішними стають 
ті підприємства, які постійно створюють і поширюють нові 
знання, і це швидко перетворюється на якісно нові техно-
логії та продукти. Це дозволяє створити простір діяльності 
підприємства, який характеризується інноваційним напо-
вненням, є найціннішим активом і передумовою іннова-
ційного розвитку задля досягнення сильних конкурентних 
переваг на мінливому конкурентному ринку товарів і по-
слуг в даний час і дозволяє адаптуватися до майбутніх кон-
курентних змін. 

В умовах неотехнологічного відтворення організа-
ційно-управлінські інновації займають провідне місце при 
формуванні просторово-процесного управління підпри-
ємством у його розвитку на підставі новітніх технологій 
й удосконаленні економічного потенціалу. Створення умов 
для впровадження просторово-процесного управління має 
стратегічне значення, що пов’язано з підвищенням ролі 
інноватизації управління як основної передумови розви-
тку економічного потенціалу підприємства. Основним за-
вданням сучасних підприємств є безперервний розвиток, 
зміцнення позицій на ринку та створення довгострокових 
конкурентних переваг. 

Аналіз публікацій. Останнім часом значна кількість 
науковців займаються проблемами економічного потен-
ціалу підприємства [2; 5; 6; 11], зазначаючи особливості 
управління ним в тих чи інших умовах господарювання. 
З іншої сторони, зазначено розробки вчених з приводу 
інноваційності саме управлінського процесу [1; 4; 7–10], 
у яких запропоновано використання системного, процес-
ного, синергетичного та інших підходів щодо ефективного 
розвитку підприємств.

Але на сьогодні в умовах неотехнологічного відтво-
рення розвитку підприємств виникає потреба у форму-
ванні складного інтегрованого підходу щодо формування 
ефективного просторово-процесного управління еконо-
мічним потенціалом. 

Тому метою дослідження є розробка інтегрованого 
підходу до формування ефективного просторово-процес-
ного управління економічним потенціалом в умовах нео-
технологічного відтворення.

Результати. Так, на думку Прохорової В. В., За-
луцької Х. Я., управлінську інновацію слід трактувати як 
креатив-комплекс ініціативних (відомих та оригінальних) 
ідей та заходів забезпечення раціоналізації бізнес-процесів 
підприємства усіх напрямків та рівня діяльності з техноло-
гічного, організаційного та економічного аспектів, спрямо-
ваних на максимальну результативність їх здійснення, за-
безпечивши, тим самим, максимальний додатковий ефект 
для стратегічного розвитку підприємства в сучасних нео-
технологічних умовах функціонування [1, с. 151].

З позиції соціальної відповідальності і ініціатив роз-
глядає Камишникова Е. В. задоволення інтересів стратегіч-
них груп, роль керівництва в удосконаленні якості управ-
ління, а саме, що забезпечення більш тісного взаємозв’язку 
стратегічних соціальних ініціатив з ключовими бізнес-
процесами компанії та формулювання її місії і довгостро-
кових цілей з орієнтацією на задоволення потреб стратегіч-

них груп стейкхолдерів призводить до інтеграції стратегіч-
них елементів корпоративної соціальної відповідальності 
в корпоративну і бізнес-стратегію. При цьому генерування 
рішень з найважливіших питань стратегічного управління 
керівників відповідних функціональних підрозділів стає 
прерогативою вищого керівництва компаній, тому що саме 
воно відповідає перед суспільством і групами стейкхолде-
рів за прийняті рішення [2].

Етичну складову щодо клієнтів і партнерів при роз-
витку підприємств розглянуто через особливості парадиг-
ми у сфері інституціоналізації етичних інструментів, щоб 
мінімізувати етичні ризики та потенційні негативні наслід-
ки впровадження нових технологій і використання цифро-
вих даних [3].

Задля розвитку підприємства Фролова Л. В., Єр-
мак С. О., Іванчук К. О. пропонують формувати інновацій-
ний простір та його зміни, зауважуючи, що площина інно-
ваційного простору може змінюватися в процесі розви-
тку підприємства, оскільки межі інноваційного простору 
визначаються непостійними величинами. Це обумовлено 
динамізмом зовнішніх умов господарювання, зміна яких 
корегує інноваційний простір забезпечення інноваційного 
розвитку підприємства. Забезпечення інноваційного роз-
витку підприємства має супроводжуватися постійним мо-
ніторингом відповідності стану підприємства визначеній 
площині інноваційного простору, що має на меті завчасне 
розпізнавання збудників, які можуть призвести до виходу 
підприємства за межі інноваційного простору [4]. 

Водночас інтегрована система управління включає 
системи, що працюють в єдиному інформаційному про-
сторі, що не тільки забезпечує інформаційну актуальність, 
ефективність, цілісність та надійність, а й полегшує вза-
ємодію та обмін інформацією між системами [5, с. 46]. 
Оскільки інтегрована структура піддається впливу зовніш-
ніх і внутрішніх факторів і сама є динамічною, вона може 
викликати такі явища, як флуктуація, – локальне порушен-
ня, що загрожує загальному балансу системи, а також полі-
фуркації – руйнування, розпад системи – через порушення 
загального балансу.

Створення необхідного стратегічного ефекту про-
сторово-процесного управління можливе на підставі ви-
значення та описання інтеграційних функцій виробничих 
підприємств: арбітражної, організаційної, мотиваційної, 
вирішення конфліктів, відтворювальної. Ці функції да-
дуть змогу побудувати різні рівні та характеристики інте-
грованої системи управління та відображають їхні осно-
вні інтеграційні властивості. Ефективність інтеграції 
бізнес-одиниць залежить від того, наскільки ефективно 
вони поєднані та реалізовані. Водночас траєкторію роз-
витку визначають Раєвнєва О. В., Чанкіна І. В. як напрям 
розвитку, що описується комплексом показників і харак-
теристик, ототожнюючи поняття вектора та траєкторії 
розвитку. 

Траєкторія розвитку інноваційного простору ви-
значається відповідно до обраного вектора і характеризує 
шлях, за яким відбувається зміна якісного стану підпри-
ємства. Опис траєкторії розвитку дозволяє визначити, 
наскільки близько в процесі інноваційного розвитку під-
приємство наблизиться до меж інноваційного простору, та 
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розробити перелік заходів запобіганню втрати рівноваж-
ного стану або його відновлення [6].

Таким чином, врахування зазначених особливостей 
ключових елементів просторового та процесного підходу 
шляхом консолідації переваг і побудова єдиного підходу 
до управління дозволяє здійснити елімінацію недоліків 
і негативних впливів на діяльність підприємства, оскільки 
зосереджує управлінський фокус на просторово-процесній 
структурі підприємства. Посиленню зв’язків і зменшенню 
розривів між складовими сприяє застосування конвер-
гентного підходу в управлінні, який спирається на органіч-
не поєднання можливостей інформаційних технологій із 
особливостями побудови просторово-цифрової економіки, 
регіональних ринків і багатофункціональної продукції при 
здійсненні перетину передових досягнень як технології, ор-
ганізації, плануванні, опрацюванні нових комунікацій, а та-
кож можливості переходу на різні платформи інноваційно-
го співробітництва. Слід зазначити, що саме конвергент-
ність як розвитку, так і просторово-циркулярної економіки 
може стикнутись із певною необхідністю узгодження еле-
ментів і зв’язків системи задля уникнення їхньої антагоніс-
тичності та забезпечення сумісності з метою збереження її 
цілісності та створення передумов для розвитку [7].

На мікрорівні доцільно виділяти рівні інтегрованості 
систем управління, зокрема: частково інтегровані (систе-
ми управління, які певною мірою досягають своєчасності 
і повноти досягнення встановлених цілей, оскільки серед 
локальних систем, які вони об’єднують, є такі, що не здат-
ні якісно виконувати покладені на них функції і ефективно 
взаємодіяти з іншими підсистемами); високоінтегровані 
(системи управління, які забезпечують своєчасність і по-
вноту досягнення встановлених цілей за рахунок якісного 
виконання функцій локальними системами управління та 

їх ефективної взаємодії). Тобто, чим більшим є вплив ло-
кальних систем на досягнення цілей організації, тим ви-
щим рівнем інтегрованості характеризується її система 
управління [8, с. 42].

Просторово-процесне управління пов’язує дві або 
більше систем, що забезпечує певні гарантії в безперерв-
ному функціонуванні підприємства спираючись на адап-
тивність, оскільки може змінюватись залежно від набору 
управлінських впливів для підвищення ефективності ді-
яльності. Інтеграція складових і збереження підприємства 
як функціонуючої системи має ґрунтуватись на вчасно-
му використанні дієвих методів і підходів просторово-
процесного управління залежно від специфіки ринкової 
ситуації і наявного (резервного) потенціалу. Багатоаспек-
тність впливу зовнішнього середовища обумовлює ви-
значення складових забезпечення зовнішнього простору, 
а саме: зміст економічних інтересів; розширення кількості 
відносин, тенденції змін ринків, сегментів, потреби; вимо-
ги пост-індустріального розвитку; інтелектуалізація циф-
рових технологій (рис. 1). 

До того ж це вимагає впровадження інновацій в різ-
них функціонально наповнених сферах, таких як техно-
логічні [9], які зосереджуються на внесенні змін у вироб-
ничий процес, інновації організаційні – це модернізація 
стратегії просування продукції підприємства, інновації 
управлінські – це модернізація методів, принципів, засобів 
і форм управління бізнес-процесами з метою підвищення 
ефективності діяльності підприємства. Управлінські інно-
вації є не що інше, як нові управлінські технології, адмі-
ністративні процеси і організаційні структури. Це може 
бути, наприклад, запровадження нових методів організації 
праці, структуризації завдань, розподілу ресурсів, системи 
винагороди.

Зміст економічних інтересів, 
розширення кількості відносин

Вимоги постіндустріального 
розвитку

Інтелектуалізація цифрових 
технологій

Інформаційний простір

Ді
єв

ос
ті

 п
ро

ст
ор

ов
о-

пр
оц

ес
но

го
 

уп
ра

вл
ін

ня

Складові економічного 
потенціалу

Ступінь диференціації 
бізнес-процесів

Зо
вн

іш
ні

й 
пр

ос
т

ір

Вн
ут

рі
ш

ні
й 

пр
ос

т
ір Стратегічні орієнтири

Організаційна культура

Інформаційний простір

рис. 1. Забезпечення дієвості просторово-процесного управління підприємства

Джерело: авторська розробка

Просторово-процесне управління економічним по-
тенціалом підприємства ґрунтується на сильних якостях 
і сторонах, що створює підґрунтя для подальшого розвитку 
на підставі їх внутрішньої інтеграції зі збереження цільо-
вих настанов і визначених границь. Тому під просторово-

процесним управлінням економічним потенціалом слід ро-
зуміти управлінський процес, який через впливи організує 
в просторі і часі бізнес-процеси з перетворення ресурсів 
з фактичної у перспективну здатність реалізувати страте-
гію та відображає інтегральну спроможність для підтримки 
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розвиткових процесів і конкурентоспроможності товарів 
і послуг при задоволенні потреб ринку на встановленому 
рівні.

Водночас при розробці стратегії інноваційного роз-
витку необхідно ретельно визначити межі планування, 
виділити етапи, а також можливості вибору напрямків 
інноваційного розвитку підприємства. Це, своєю чергою, 
вимагає розгляд зовнішнього оточення, оцінки інновацій-
ного потенціалу підприємства, аналізу отриманих резуль-
татів. 

Як свідчить практика, розробка інноваційної страте-
гії підприємства вимагає великих витрат фінансових, інте-
лектуальних та інших ресурсів, як на етапі розробки і  за-
твердження, так і в процесі реалізації [10, с. 277].

Формування просторово-процесного управління еко-
номічним потенціалом підприємства включає такі заходи: 

визначення структури потенціалу; аналіз конку- 
рентних сильних і слабких сторін; 
вивчення можливих методів діагностики, оцінка  
можливих елементів та їх конвергенції;
 розкриття синергетичної дії елементів; комплек- 
сна оцінка конкурентоспроможності підприєм-
ства; 
розробка загальної та функціональних стратегій  
нарощування потенціалу та розвитку.

Складові комплексного підходу формування можли-
востей економічного потенціалу підприємства в інтегра-
ційному процесі наведено на рис. 2.
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обґрунтування використання організаційно-управлінських інструментів, 
ресурсів та можливостей розвитку

поточні прогнози формування можливих фінансових втрат від нездійснених 
інтеграційних процесів

підготовка організаційного забезпечення та удосконалення відповідних 
компетентностей на необхідному рівні

постійна діагностика ефективності та контролю за інтеграціними функціями

планування ряду заходів для запобігання протидії інтеграційним процесам

створення передумов для циклічності здійснення інтеграції

рис. 2. Складові комплексного підходу формування можливостей економічного потенціалу  
підприємства в інтеграційному процесі

Джерело: авторська розробка

Важливу роль у забезпеченні інноваційного розви-
тку відіграє обґрунтування меж інноваційного простору, 
тобто знаходження верхньої і нижньої границі динамічної 
рівноваги. Розвиток інноваційного простору передбачає 
наявність декількох значень показників, яких може досяга-
ти підприємство в процесі свого розвитку. Межі розвитку 
інноваційного простору можуть визначатися з огляду на 
закономірність еквіфінальності системи, тобто оцінюван-
ня граничних можливостей підприємства [11].

Таким чином, збалансування зовнішніх і внутрішніх 
можливостей підприємства, постійна актуалізація еконо-
мічних інтересів у сучасних умовах господарювання дозво-
ляють сформувати таку архітектоніку інтеграційного під-
ходу забезпечення ефективного просторово-процесного 
управління потенціалом, яка на підставі його змістовного 
наповнення через простір і процеси може поєднати ще сце-
нарний підхід і про.ктне управління. Це дозволить вчасно 
реагувати на наповнення складових економічного потенці-
алу, адаптації до висококонкурентних ринків, мотивувати 

персонал до удосконалення компетенцій і впроваджувати 
інноваційні процеси задля здійснення розвитку і ведення 
соціально-відповідального бізнесу (рис. 3).

Інтегрований підхід ефективного просторово-про-
цесного управління економічним потенціалом ґрунтується 
на виділенні двох етапів, які відбуваються циклічно, форму-
ванні просторів при їх кількісно-якісному наповненні, що 
відбувається при розширенні сегмента ринку і збільшенні 
точок дотику до зовнішнього середовища, що потребує 
адаптації складових економічного потенціалу. Наступний 
етап включає якісну інтеграцію відповідних процесів усе-
редині підприємства через здійснення, відтворення, онов-
лення технології і використання нових матеріалів, зміни 
в організації праці, інтелектуалізацію цифрових техологій 
в управлінні, що забезпечує отримання нової якості вироб-
ничих відносин.

Микитенко В. пропонує виділити два пріоритетні 
прикладні бінарні завдання [12], які потребують розв’язання 
в процесно-просторовому управлінні, а саме: визначити 
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й обґрунтувати типовий комплекс політики просторового 
управління природно-ресурсними активами (стратегічний 
інструментарій); розробити базовий управлінський інстру-
ментарій процесного типу та визначити ключові площини 
недостатньо вивчених зрізів функціонування метапросто-
ру нашої держави.

Водночас формування інтегрованого підходу до ви-
значення стратегічних орієнтирів і напрямків нарощування 
потенціалу сприяє адаптації системи планування до регу-
лювання рівня конкурентоспроможності на різних сег-
ментах (через гармонізацію по них отримання виручки від 
реалізації з позиції дотримання постійного надходження 
на встановленому рівні) і без необхідності не збільшувати 
певні складові економічного потенціалу (рис. 4). Проведен-
ня моніторингу ринку з позиції його темпів розширення 
(звуження), впровадження нових підходів з діджиталізації, 
знаннєвої орієнтації технологій виробництва, що скорочує 
собівартість та (або) операційний час виготовлення продук-
ції, а також здійснення діагностики дозволяє акумулювати 
інформацію та визначати шляхи удосконалення вибраних 
складових економічного потенціалу. «До ексклюзивних 
інноваційно-інвестиційних стратегій мікроекономічних 
систем, на думку авторів, слід віднести:

по-перше, стратегії креативного, прогресивного, 
конкурентного розвитку мікроекономічних систем;

по-друге, функціональні інноваційно-інвестиційні 
стратегії, до яких можуть бути віднесені логістичні, фінан-
сові, кадрові, продуктові й інші стратегії;

по-третє, стратегії трансформації, реструктуризації 
та адаптації;

по-четверте, стратегії інноваційно-технологічного 
оновлення» [13].

Після фіксації стану зовнішнього простору як осно-
ви розвитку підприємство розглядає з позиції достатнос-
ті внутрішні ресурси, можливості та обмеження (сильні 
та слабкі сторони) щодо адаптації або розвитку на обра-
ній основі і ступеня неотехнологічного відтворення. Пе-
редумовою для здійснення до цього етапу є узгодження 
внутрішніх ресурсів із зовнішніми загрозами та можли-
востями.

Таким чином, ступінь оновленості й інтегрованості 
залежить саме від економічного потенціалу, його здатності 
до насичення новим якісним змістом при підтриманні ці-
лісності, при здійсненні комерційно-виробничого процесу, 
а також здатність керуючої системи активізувати внутріш-
ні можливості і інтенсивність змін визначаються здатністю 
елементів до інтеграції.

Тому структурні зміни, що відбуваються в сучасній 
економіці, і посилення конкуренції на ринках вимагають 
зосередження на ефективному використанні всіх можли-

Управління економічним потенціалом підприємства

Визначення мети і типу моделі

Обґрунтування складових економічного потенціалу

Проведеня заходів щодо поєднання елементів простово-процесного управління

Аналіз синергійності і якості простово-процесного управління

Визначення просторів і їх 
поєднання з бізнес-процесами 

в складових економічного 
потенціалу

Створення організаційних 
передумов для реалізації моделі 

просторово-процесного 
управління

Регламентація загальних 
і специфічних процедур 

інтеграції, інформаційного 
забезпечення

Розробка 
принципів 

моделі

Вибір типу управління 
по підвищення ефективності 

діяльності

Адитивна Комплексна

рис. 3. Схема розробки моделі просторово-процесного управління економічним потенціалом підприємства

Джерело: авторська розробка
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востей, які створюються, і ресурсів, які залучаються під-
приємством для заповнення визначених просторів і здій-
снення безперервної діяльності.

Висновки. Запропонований інтегрований підхід 
формування ефективного просторово-процесного управ-
ління економічним потенціалом в умовах неотехнологіч-
ного відтворення ґрунтується на забезпеченні дієвості 
просторово-процесного управління підприємства, скла-
дових комплексного підходу формування можливостей 
економічного потенціалу підприємства в інтеграційному 
процесі, схемі розробки моделі просторово-процесного 
управління економічним потенціалом підприємства, ви-

значених етапах його побудови. Розроблені елементи як 
єдине ціле дозволяє за потреби впливати на зовнішній 
і внутрішній простір, обирати необхідні елементи еконо-
мічного потенціалу і інтегрувати їх задля оптимізації ви-
користання ресурсів, забезпечення здійснення управлін-
ських інновацій, розвиток здатностей змінювати складові 
при стратегізації. 

Багаторівневий характер оптимізаційних процесів 
діяльності підприємств при актуалізації складових потен-
ціалу і специфіка об’єкта впливу за просторовою структу-
рою потребує залежно від переважної кількісті ключових 
елементів підтримання його конкурентоспроможності.

Визначення цілей підприємства. 
Потреба у виникненні зв’язків

Обґрунтування критерію інтеграції 
за вибраними просторами

Кількісна оцінка сильних сторін 
і потенціальних можливостей 

підприємства

Зовнішній простір Внутрішній простір

Визначення шляхів внутрішньої 
інтеграції із збереження цільових 

настанов і визначених границь

Вимірювання ефективності 
просторово-процесного управління використання 

економічного потенціалу

Моніторинг відповідності стану за визначеними 
просторами та використанням економічного 

потенціалу
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елементів економічного потенціалу 
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Формування 
стратегії управління 
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Поява інтегрованої 
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(органічний синтез)

рис. 4. основні етапи інтеграційного підходу формування просторово-процесного управління  
економічним потенціалом підприємства

Джерело: авторська розробка
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